

宁波首次山地马拉松明天开跑

跑山地比常规马拉松有趣 但有更多未知风险需防范

□记者 戴斌 文/摄

“为爱奔跑”2014宁波(江北)山地马拉松赛明天即将在荪湖体育公园起跑,约3000名选手分别参加全程(42.195公里)、半程(23公里)、迷你(8.5公里)三个组别的较量。

本月25日的昆明高原国际半程马拉松赛发生了一参赛选手猝死的悲剧，让“如何健康跑马”再度成为热议焦点。尤其是山地马拉松，很多跑友还并不太了解，认为仅仅是马拉松

与自然与自己的“双重对话”

有些人说，跑步是最孤独的项目，运动过程中能够交流的只有自己的内心。越来越多的跑友喜欢去越野，就是因为多了一层“与大自然的交流”，可以在山林溪流间享受跑步的愉悦感。

山地马拉松就是串联了长跑和越野两类比赛特点的一个新兴项目，赛道一般以城市近郊山岭中的成熟的山间路径、防火道、台阶为主，其中可能穿插少量的碎石路或者特别陡峭的山道，甚至有的地方需要“手脚并用”，而不仅是奔跑。当然，这些特点同时也对参与者的心肺能力、变速跑能力、

跑山地不能一味趁着兴奋劲狂奔

“跑山地马拉松要特别注意合理地考虑体能分配问题，千万不要一上来就趁着兴奋劲狂奔出去。否则，冲动的后果就是：开始阶段狂奔取得的领先优势，在比赛后期需要用三倍的体力和三倍的时间去‘偿还’，最终还是要吃亏。”陈方灿博士着重提醒大家，上山和下坡均不宜过快，应该采用匀速跑，从而能保存体力用在相对平稳的路面上进行加速跑。“过了坡顶和到达坡底时，才是超越别人的最佳时机。”他说。

本次赛事手册高程图显示，比赛山道最大海拔落差近300米。

不要穿新鞋，不要硬撑

山地马拉松不能像城市马拉松一样，每公里设置一处里程指示牌。虽然赛事组织方会尽全力标注赛道，但是不排除跑者跑错路的情况。对于首次参加山地马拉松的跑友来说，赛前仔细研究赛道图，打印一份随身携带，是一个避免迷路的好办法。

从装备来说最关键的就是跑鞋。对此，陈方灿博士也给出建议：不要穿新鞋和袜子，要穿较厚的棉料袜子，跑鞋需要有优秀的抓地力、耐磨损性和防滑性能，目的就在干防止崴脚。

除此之外，山地马拉松要求参赛者时刻保持专注力，山地赛道毕竟不如大马路那样平坦整齐，总会有坑坑洼洼或者隐藏

松的距离加上一些爬山，是缩水版的长距离越野。事实上并非这么简单，不久前来甬为跑友们指导的著名运动体能康复专家陈方灿博士就告诫过大家：“跑山地肯定比常规马拉松更有趣，但是也对选手们提出了更高的身体素质和体能、战术等方面的要求，山地马拉松有更多的未知风险需要防范。”据了解，陈博士的体能康复团队成员明天也将在赛场担任义务志愿者，届时带领参赛选手做赛前热身练习和赛后为运动员做放松恢复服务工作。

主动休息的能力提出了高要求。

“山地马拉松赛就是一个看风景和超越、被超越想结合的过程，不要太在意名次成绩，要享受这个过程。”陈方灿博士提醒大家，参加山地马拉松赛，因为赛道起伏不定，路况变化多端，选手们如果对自身的综合能力没有足够了解就盲目参加，其后果是不可预期的，他认为“这也是对自己和家人的不负责任”。总体来说，一般常规公路能连续跑60公里的选手，体能可以保证完成42公里的山地马拉松。

米，迷你组赛道总爬升483米，半程组赛道总爬升1085米，全程组赛道总爬升1577米。对于上升爬坡时的跑步技术，陈方灿给出的建议是：在上坡时要匀速跑，尽可能打开胸部，让肺自由呼吸。“有些人一口气冲到顶，然后放慢速度喘气休息，这绝对是错误的。”

同样，也不要迈大步，应小步快跑，用前脚掌着地。快到底时，也是可以加速超越别人的好时机。整个跑步的过程中，最重要的是分配好体力，用每个人最经济、最合理的速度去跑。



针对本届山地马拉松赛，我市专门举办了四期免费训练营，从理论到实战告诉大家如何科学跑步，共吸引近500位长跑爱好者参加。训练营全部结束后，还有60位选手在江北游步道进行了“山地赛道体验跑”。图为体验赛场景。

华生国际家居广场 | 60万方
建材·家具·灯饰·厨电

开业半价就是明天
建材·家具·灯饰·厨电一步到位
时间：5月31日-6月2日

1 签到100%有礼 礼上加礼 千万超市卡大放送！

2 开业千款爆价品 政府主导尊贵独享！

3 明码实价再补贴 无与伦比享特权！

4 万份红包等你来 超级大礼联购送！

5 千台超大液晶 开业狂送就不停！

*更多奖品详见活动海报

头等舱沙发 全球功能沙发销售领先品牌

品味奢华生活 尽享自然气息

11 全厅件套 ¥23999元

BODE 博德 磁砖 世界建陶创新领航者
BT1813抛光砖 ¥59 元/片

R OWNER 雷纳 款床+2床头柜+棕榈两用床垫 ¥2880 元/套

Boston 宝仕龙 全瓷扣板
月舞银花 ¥1 元/片

营业时间：周一至周五9:30—17:00 周末及节假日9:30—17:30